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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Florian von Brunn, Ruth Miiller SPD
vom 11.03.2021

Gesundheitsgefahr Radon ernst nehmen lll - ziigig Daten sammeln und Bevol-
kerung schiitzen

Nach Kritik der SPD-Landtagsfraktion (Drs. 18/12213) hat das Staatsministerium fir
Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV) mit Verspatung per Allgemeinverfiigung den
Landkreis Wunsiedel i. Fichtelgebirge als einziges Radon-Vorsorgegebiet Bayerns
festgelegt und ein Pilotprojekt mit Radonmessungen an Arbeitsplatzen angekindigt.

Die Prognosekarte des Bundesamts flir Strahlenschutz (BfS) im Jahr 2020 wies zu-
satzlich die Stadt Bayreuth sowie die Landkreise Garmisch-Partenkirchen, Miesbach
und Traunstein als potenzielle Radon-Vorsorgegebiete aus. Entgegen dieser Empfeh-
lung und dem Vorgehen anderer Bundeslander entschied die Bayerische Staatsre-
gierung, ausschlieRlich die Uberlappungsbereiche der Prognosekarten von 2017 und
2020 fir die verpflichtende Ausweisung von Radon-Vorsorgegebieten heranzuziehen.

Das radioaktive Edelgas Radon ist der zweithaufigste Verursacher von Lungen-
krebs. Es kommt in Bayern vor allem in Oberbayern, Niederbayern, der Oberpfalz und
Oberfranken in teilweise lebensgefahrdender Konzentration im Boden vor. Gelangt es
in Innenraume, in Hauser, Wohnungen, Betriebe, stellt es eine Gefahr fir die Gesund-
heit dar. Das neu gefasste Strahlenschutzgesetz des Bundes hat den Bundeslandern
deswegen im Jahr 2018 vorgeschrieben, bis 31. Dezember 2020 Radon-Vorsorgege-
biete auszuweisen.

Wir fragen die Staatsregierung:

11 Warum zieht die Staatsregierung nur die Schnittmenge der Prognosekarten
2017 und 2020 fur die Festlegung von Radon-Vorsorgegebieten heran statt,
wie die meisten anderen Bundeslander, alle potenziell belasteten Gebiete

aus der Prognosekarte 20207 ... 2
1.2 Wie ist dies vereinbar mit dem Vorsorgeprinzip? ... 2
1.3  Wie kommt die Staatsregierung zu dem Schluss, dass die ,Messungen in

den Landkreisen Bad Toélz-Wolfratshausen und Miinchen kein eindeutiges
Bild ergeben, sodass diese Messergebnisse keine tragfahige Prognose-
grundlage fir eine Festlegung als Radon-Vorsorgegebiet bieten“?................. 2

21  Welche Messdaten seitens Landes- und Bundesbehérden wurden seit
Veroffentlichung der Prognosekarten von 2017 des BfS fur die Landkreise
Bad Tolz-Wolfratshausen und Minchen erhoben, um die Notwendigkeit der
Ausweisung als Radon-Vorsorgegebiet festzustellen? ...................................... 3
2.2 Welche Messdaten seitens Landes- und Bundesbehdrden wurden seit Ver-
offentlichung der Prognosekarten von 2020 des BfS flir die Stadt Bayreuth
sowie die Landkreise Garmisch-Partenkirchen, Miesbach und Traunstein
erhoben, um die Notwendigkeit der Ausweisung als Radon-Vorsorgegebiet
feStZUSTIEIIENT ... o 3
2.3  Welche weiteren Messungen sind flr die Regionen unter 2.1 und 2.2 geplant
(unter Angabe aller vorliegenden Details zu Umfang der Messstationen,
Laufzeit, Regelmafigkeit €1C.)? ... 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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3.1  Wie ist das Pilotprojekt zur Messung von Radon an Arbeitsplatzen auf-
gebaut (unter Angabe aller Details zu Laufzeit, Zielsetzung, Umfang der

Messstationen e1C.)? ..., 3
3.2 In welcher RegelmaRigkeit werden Radonmessungen an Arbeitsplatzen
durchgefUnrt? 3

3.3 Bis wann rechnet die Staatsregierung mit belastbaren Messdaten bzw.
Schlussfolgerungen dieser Daten fiir andere Regionen Bayerns mit hohen
RadONWEIENT .. oo 3

21 Welche Messdaten seitens Landes- und Bundesbehérden wurden seit
Verdffentlichung der Prognosekarten von 2017 des BfS fur die Landkreise
Bad Tolz-Wolfratshausen und Minchen erhoben, um die Notwendigkeit der
Ausweisung als Radon-Vorsorgegebiet festzustellen? ....................cccccccoeen. 4

2.2 Welche Messdaten seitens Landes- und Bundesbehérden wurden seit Ver-
offentlichung der Prognosekarten von 2020 des BfS flir die Stadt Bayreuth
sowie die Landkreise Garmisch-Partenkirchen, Miesbach und Traunstein
erhoben, um die Notwendigkeit der Ausweisung als Radon-Vorsorgegebiet
feStZUSTEIIEN ? . 4

3.1 Wie ist das Pilotprojekt zur Messung von Radon an Arbeitsplatzen auf-
gebaut (unter Angabe aller Details zu Laufzeit, Zielsetzung, Umfang der
Messstationen etC.)? ..., 4

Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz
vom 31.03.2021

11  Warum zieht die Staatsregierung nur die Schnittmenge der Prognosekarten
2017 und 2020 fiir die Festlegung von Radon-Vorsorgegebieten heran statt,
wie die meisten anderen Bundesldnder, alle potenziell belasteten Gebiete
aus der Prognosekarte 20207

1.2 Wie ist dies vereinbar mit dem Vorsorgeprinzip?

Fur die Festlegung wurden alle potenziell belasteten Gebiete sowohl aus der Prognose-
karte von 2017 als auch aus der Prognosekarte von 2020 zur Prifung herangezogen.
Festgelegt wurden nur Gebiete, die aufgrund der aus den beiden Prognosekarten er-
hobenen Daten die in § 153 Abs. 2 Strahlenschutzverordnung (StrISchV) aufgefiihrten
Kriterien erflillen und deren Festlegung durch die Ergebnisse der zusatzlich durch-
gefuhrten Bodenluftmessungen gestitzt werden. Gebiete, die diese Anforderungen
nicht erflllen, wurden nicht festgelegt. Die Festlegung von Radon-Vorsorgegebieten ist
ein dynamischer Prozess. Es wird anhand einer fortwahrend verbesserten Datenlage
und hinzukommender Erkenntnisse geprift, welche Gebiete die Kriterien fur ein Vor-
sorgegebiet erfiillen.

Generell sind auch aulerhalb von Radon-Vorsorgegebieten und besonders auch
in Wohnungen Radonmessungen sehr sinnvoll. Die Staatsregierung stellt deshalb
schon seit einigen Jahren umfangreiches Informationsmaterial fir Verantwortliche von
Arbeitsplatzen und Wohnungen sowie fir alle Burger zur Verfugung. Hier gilt das Leit-
motiv ,informieren — messen — handeln®.

1.3 Wie kommt die Staatsregierung zu dem Schluss, dass die ,Messungen in
den Landkreisen Bad Tolz-Wolfratshausen und Miinchen kein eindeutiges
Bild ergeben, sodass diese Messergebnisse keine tragfahige Prognose-
grundlage fiir eine Festlegung als Radon-Vorsorgegebiet bieten“?

Die Auswertungen der Ergebnisse dieser Messungen allein flihren zu keiner tragfahigen
Prognosegrundlage fiir eine Festlegung als Radon-Vorsorgegebiet, da die Messwerte
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nicht durchwegs hohe Werte aufweisen. Die Daten wurden an das BfS Gbermittelt und
gehen unter Berlicksichtigung der schon vorhandenen Daten sowie des wissenschaft-
lich basierten Modells des BfS in die Erstellung einer neuen Prognosekarte ein. Erst
dann kann Uber eine Festlegung final entschieden werden.

21 Welche Messdaten seitens Landes- und Bundesbehoérden wurden seit Ver-
offentlichung der Prognosekarten von 2017 des BfS fiir die Landkreise Bad
Tolz-Wolfratshausen und Miinchen erhoben, um die Notwendigkeit der Aus-
weisung als Radon-Vorsorgegebiet festzustellen?

In den drei Landkreisen (Bad Tolz-Wolfratshausen, Miinchen und Wunsiedel i. Fichtel-
gebirge), fur die auf Grundlage der BfS-Prognose 2017 eine Festlegung naher infrage
kam, wurden erganzende Messungen der Radonbodenluftkonzentration und der Gas-
permeabilitdt des Bodens durchgefiihrt.

2.2 Welche Messdaten seitens Landes- und Bundesbehoérden wurden seit Ver-
offentlichung der Prognosekarten von 2020 des BfS fiir die Stadt Bayreuth
sowie die Landkreise Garmisch-Partenkirchen, Miesbach und Traunstein
erhoben, um die Notwendigkeit der Ausweisung als Radon-Vorsorgegebiet
festzustellen?

In den Gebieten, die auf Grundlage der BfS-Prognose 2020 fiir eine Festlegung naher in-
frage kommen (Stadt Bayreuth sowie die Landkreise Garmisch-Partenkirchen, Miesbach
und Traunstein) werden voraussichtlich noch dieses Jahr weitere Messungen veranlasst.

2.3 Welche weiteren Messungen sind fiir die Regionen unter 2.1 und 2.2 geplant
(unter Angabe aller vorliegenden Details zu Umfang der Messstationen,
Laufzeit, RegelmaRigkeit etc.)?

Siehe dazu Frage 2.2.

3.1 Wie ist das Pilotprojekt zur Messung von Radon an Arbeitspldtzen auf-
gebaut (unter Angabe aller Details zu Laufzeit, Zielsetzung, Umfang der
Messstationen etc.)?

Uber das Pilotprojekt sammelt das Landesamt fiir Umwelt (LfU) Daten, die (iber die rei-
nen Messwerte hinausgehen, wie z.B. Alter des Gebaudes oder Bauart des Kellers.
Hieraus kdnnen weitere Erkenntnisse Uber die Radonsituation in Bayern abgeleitet wer-
den. Arbeitgeber kdnnen nach Ubermittlung der Daten eine Kostenpauschale erhalten.

3.2 In welcher RegelmaBigkeit werden Radonmessungen an Arbeitsplatzen
durchgefiihrt?

Radonmessungen missen in Radon-Vorsorgegebieten an allen Arbeitsplatzen im Erd-
und Kellergescholf’ durchgefiihrt werden. Werden erhdhte Werte festgestellt, muss nach
Umsetzung von Reduzierungsmaflnahmen erneut gemessen werden. Eine regelmaiige
Messpflicht gibt es nicht.

3.3 Bis wann rechnet die Staatsregierung mit belastbaren Messdaten bzw.
Schlussfolgerungen dieser Daten fiir andere Regionen Bayerns mit hohen
Radonwerten?

Die Festlegung der Radon-Vorsorgegebiete wird anhand einer fortwahrend verbesserten
Datenlage und weiterer Bodenluftmessungen regelmaRig Uberprift und bewertet.
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Erganzende Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz
vom 15.04.2021

21 Welche Messdaten seitens Landes- und Bundesbehorden wurden seit Ver-
offentlichung der Prognosekarten von 2017 des BfS fiir die Landkreise Bad
Tolz-Wolfratshausen und Miinchen erhoben, um die Notwendigkeit der Aus-
weisung als Radon-Vorsorgegebiet festzustellen?

Die Festlegung der Radon-Vorsorgegebiete erfolgte in erster Linie auf Grundlage der
Prognosekarten des BfS, denen die Ergebnisse von insgesamt mehreren tausend Mes-
sungen der Radonkonzentration in der Bodenluft und von tber 10.000 Radonmessungen
in Innenrdumen in Deutschland zugrunde liegen.

In den drei Landkreisen (Bad Tolz-Wolfratshausen, Miinchen und Wunsiedel i. Fich-
telgebirge), fur die aufgrund der Prognosekarte von 2017 eine Festlegung naher in
Frage kam, wurden erganzende Messungen der Radonbodenluftkonzentration und der
Gaspermeabilitdt des Bodens durchgefiihrt. Die Ergebnisse dieser Messungen sowie
die BfS-Prognose von 2020 konnten eine Festlegung der beiden Landkreise Bad Toélz-
Wolfratshausen und Miinchen als Radon-Vorsorgegebiete nicht rechtfertigen.

2.2 Welche Messdaten seitens Landes- und Bundesbehoérden wurden seit Ver-
offentlichung der Prognosekarten von 2020 des BfS fiir die Stadt Bayreuth
sowie die Landkreise Garmisch-Partenkirchen, Miesbach und Traunstein
erhoben, um die Notwendigkeit der Ausweisung als Radon-Vorsorgegebiet
festzustellen?

In den Gebieten, die auf Grundlage der BfS-Prognose 2020 fir eine Festlegung naher
infrage kommen (Stadt Bayreuth sowie die Landkreise Garmisch-Partenkirchen, Mies-
bach und Traunstein) werden voraussichtlich noch dieses Jahr weitere Messungen ver-
anlasst und die Ergebnisse an das BfS Gbermittelt, um dort in die Erstellung einer neuen
und durch die Daten aktualisierten Prognosekarte einzuflielRen. Durch die aktualisier-
te Datenlage soll eine belastbare Prognose entstehen, als Grundlage der Beurteilung
weiterer Gebiete. Ob der Bund seit 2020 in diesen Gebieten eigene Messungen durch-
gefuhrt hat, ist dem StMUV nicht bekannt.

3.1 Wie ist das Pilotprojekt zur Messung von Radon an Arbeitsplatzen auf-
gebaut (unter Angabe aller Details zu Laufzeit, Zielsetzung, Umfang der
Messstationen etc.)?

Uber das Pilotprojekt sammelt das Landesamt fiir Umwelt (LfU) Daten, die (iber die rei-
nen Messwerte hinausgehen, wie z.B. Alter des Gebaudes oder Bauart des Kellers.
Hieraus kdnnen weitere Erkenntnisse Uber die Radonsituation in Bayern abgeleitet wer-
den. Arbeitgeber kénnen nach Ubermittlung der Daten eine Kostenpauschale erhalten.
Inhalt des Pilotprojekts ist die reine Sammlung und Auswertung von Daten durch das
LfU. Es werden keine eigenen Messungen durchgefiihrt. Die Laufzeit richtet sich im
Wesentlichen nach den gesetzlichen Vorgaben zu den Messungen. Die Messungen
mussen spatestens 6 Monate nach Festlegung als Radon-Vorsorgegebiet begonnen
werden und dauern 12 Monate.
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